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I 'Eglise russe aux Xlf - XIV siec/es, p. 445-454; Comp/ements el rectifications a 
l 'histoire de l 'eg/ise de Moldavie a la premiere moitilz de X� siecle, p. 455-477). 
Anumite studii privesc fenomenul creştin dintr-o perspectivă mai largă, sud-est- şi 
est-europeană (Byzanz und die Christianisierung Sudost- und Osteuropas, p. 57-73; 
Der heilige Johannes Chrysostomus und die Mission auf der Krim und an der unteren 
Donau, p. 1 87- 1 99; Die kirch/iche Organisation Sudost-europas am Ende des 8. Jhs. , 
p. 397-406). Unele se opresc asupra personalităţilor afirmate în zonă - martiri, episcopi 
(Saints Epictete et Astion, martyrs a Halmyris, p. 92-99; Bretanion, Geronte (Geron
tius-Terentius) et Theotime fer, trois grandes figures des Torni aux /� - � siec/es, 
p.  1 1 1 - 1 23), altele au abordat diferitele descoperiri paleocreştine (La plus importante 
decouverte archeologique concernant le christianisme primiti/ en Roumanie: les 
martyrs de Nicu/iţel, p. 100- 1 06; Les antiquites pa/eochretiennes d'Histria, p. 306-
396), în sfârşit, câteva dintre ele au privit mai atent informaţi i le oferite de inscripţii 
(Christliche Mărtyree in den griechischen lnschriften Kleinskythiens (Dobroudscha), 
p. 1 07- 1 1 0; L 'image de l 'au-de/a dans une provincefrontiere du Bas-Danube (/� 
Vf siecles): Scythie Mineure (Dobroudja), p. 235-245; Quelques considerations sur 
la langue des inscriptions chretiennes des 1� - Vf siec/es en Scythie Mineure, 
p. 285-293; Traits caracteristiques de l 'epigraphie dans les regions du Bas-Danube 
aux !V - Vf siec/es, p. 294-305). 

F iecare studiu trădează o cunoaştere perfectă a izvoarelor, evidenţiază o erudiţie 
debordantă, o viziune istorică foarte largă; ideile sunt atent argumentate, uneori cu 
trimiteri Ia detali i  dintre cele mai semnificative, şi - lucrul care ni  se pare cel mai 
important - sunt lipsite de prejudecăţile care patronează adeseori co�tribuţiile isto
ricilor-teologi. 

Indiscutabil, Cllristianitas Daco-Romana este un model de analiză a unui fenomen 
extrem de fascinant. 

Nelu Zugravu 

(jheorghe Posti că, CIVILIZAŢIA VECHE ROMÂNEASCĂ 

DIN MOLDOVA, Editura Ştiinţa,
_
Chişinău, 1 995 martea Civilizaţia vecile românească din Moldova a apărut sub egida Aca

demiei de Ştiinţe, în cadrul colecţiei "Culturi vechi din Moldova". Cu 
lucrarea de faţă, întocmită de Gheorghe Postică, se remarcă o nouă orientare, 
salutară, în istoriografia din Basarabia, privind tratarea realităţilor din spaţiul 

carpato-nistrean de la sfârşitul antichităţii şi din perioada evului mediu timpuriu. Este 
demonstrată continuitatea populaţiei autohtone din acest ţinut şi caracterul ei ro
mânesc. Autorul este un bun cunoscător al istoriografiei româneşti, fapt ce reiese atât 
din opinii le sale, cât şi din bibliografia pe care o foloseşte, bibliografie menţionată la 
sfârşitul lucrării .  La Gheorghe Postică rigurozitatea ştiinţifică se îmbină perfect cu 
patriotismul, iar concepţia istorică cu l imba curat românească. 

Primul capitol este intitulat Teritoriul Moldovei in contextul etnogenezei poporului 
român. Chiar de la început autorul atacă istoriografia sovietică ce limitează procesul 
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romanizării geto-dacilor Ia teritoriul Daciei Traiane şi Ia cei 1 65 de ani de stăpânire 
efectivă a Romei. Gh. Postică consideră, pe bună dreptate, că acest proces incepe in 
ani i  70-60 i.H., odată cu primele contacte dintre daci şi romani, dacii fi ind pregătiţi 
de a prelua noua cultură datorită civil izaţiei cu care aveau legătură prin intermediul 
cetăţilor de la Pontul Euxin. Acest proces va continua in timpul stăpânirii romane ş i  
până la căderea graniţei dunărene a Imperiului, când se  vor revărsa neamurile slave. 
Este evidenţiat faptul că odată cu anul 46, teritoriul carpato-nistrian intră în contact 
direct cu Imperiul Roman prin intermediul Dobrogei .  Factorul fundamental al roma
nizării geto-dacilor din perioada post-provincială este considerat a fi religia creştină, 
ce a lichidat bariera dintre învinşi şi învingători şi a contribuit la sporirea încrederii 
faţă de statul ş i  civil izaţia romană. Încheierea procesului de etnogeneză este marcat de 
apariţia culturii Dridu şi de romanizarea şi asimilarea slavilor. 

În capitolele următoare este analizată s ituaţia populaţiei autohtone din Moldova în 
contextul migraţiei popoarelor, raporturile dintre romani şi m igratori. Acest proces, 
început in secolul al II-lea d.H. şi încheiat în secolul al XIII-lea, a însemnat stăpânirea 
trecătoare a sarmaţilor, goţilor, hunilor, slavilor, bulgarilor, maghiarilor, pecenegilor, 
uzilor, cumanilor, mongolilor, unicul factor stabi l  constituindu-1 populaţia autohtonă 
românească. Gh. Postică argumentează l ipsa informaţii lor scrise cu privire la populaţia 
românească din secolele V-IX de la nord de Dunăre, aliniindu-se opini i lor lui Sextil 
Puşcariu, ce susţinea că "în cronici se notau evenimentele, nu curgerea uniformă a 
vremii, invazia popoarelor noi, nu stăruirea celor autohtone, războaiele, nu viaţa 
paşnică, organizaţi i le de stat noi, nu l ipsa de organizaţii a celor cuceriţi". Uneori 
populaţia romanică era menţionată cu numele acelor popoare care deţineau controlul 
politic la nordul Dunării .  ,Gh. Postică precizează că referitor la evul mediu timpuriu 
existau totuşi unele informaţii, precum cele d in Arta militară a autorului bizantin 
Mauricius, acesta arătând că alături de migratori trăia o populaţie romanică, din 
rândurile ei armatele imperiale recrutându-i pe cărăuşi, deoarece erau buni cunoscători 
ai locurilor. Sunt trecute apoi în revistă menţiunile documentare, începând cu secolul 
al IX-lea, privitor la români .  

· 
Un loc important îl ocupă capitolul ce tratează raporturile dintre romanici şi vechi i  

. slavi, acum ieşind şi mai  bine în evidenţă concepţia autorului ce se înscrie în spiritul 
ideilor din istoriografia românească. Sunt relatate incursiunile slavilor împotriva Im
periului B izantin, capturi le ce le fac pe seama populaţiei romanice de la sud de Dunăre 
şi aducerea de sclavi, de aici, pe teritoriul actual al Moldovei. Începând cu anul 602, 
romanici i  nord-danubieni devin o insulă într-un ocean slav, odată cu revărsarea în 
Balcani a neamurilor acestora. S lavi i  de pe teritoriul ţări i  noastre sunt asimilaţi, e i  
lăsând urme atât în l imba română cât şi prin intermediul creaţiei materiale. Sunt 
amintite apoi u ltimele valuri m igratoare, ale maghiarilor, pecenegilor, uzilor şi cu
manilor, precum şi stabi l irea unor grupuri m ici de nomazi la marginea localităţilor 
româneşti şi influenţele suferite de aceştia din partea autohtonilor. Autorul îş i susţine 
opini i le prin intermediul observaţi ilor făcute în aşezările medievale de lângă satele 
Hansca, Moleşti, Dănceni (raionul Ialoveni), Răducăneni Gui:t._ Iaşi), Olteneşti Gud. 
Vaslui) etc. 

Este abordată şi problema culturii materiale a populaţiei vechi româneşti, apelân-
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du-se la arheologie. Se prezintă principalele aşezări medievale timpurii din Moldova, 
sate şi cetăţi. Autorul realizează apoi o scurtă prezentare a vieţii cotidiene, accentuând 
pe caracterul autarhic al gospodăriei rurale româneşti. 

Capitolul  cu privire la creştinism debutează cu ideea, ce a devenit aproape o axiomă 
în istoriografia românească, ş i  anume că poporul român este unul din puţinele popoare 
europene ce a adoptat creştinismul pe cale populară, nefiind impus de vreo putere 
politico-militară, adoptare ce a avut loc în perioada constituirii sale ca neam. Îm
brăţişarea creştinismului de către români este atestată pe plan arheologic încă din epoca 
antică târzie. Până în secolul al X-lea, coexistă obiceiuri păgâne şi creştine, precum şi 
ritualuri funerare diferite. Odată cu secolul al X-lea se practică numai ritul înhumării 
şi se constată o puternică influenţă bizantină prin intennediul obiectelor de cult. 

Ultimul capitol tratează organizarea social-politică a românilor din Moldova în evul 
mediu timpuriu. Se face un scurt istoric al obştii săteşti, este prezentată aşezarea de la 
Hansca din raionul Ialoveni, pentru ca apoi să se abordeze problema organizării 
politice ş i  mi litare a românilor în voievodate. 

Autorul încadrează perfect civilizaţia dintre Carpaţi şi Nistru în ansamblul general 
românesc, neuitând să menţioneze particularităţile şi rolul acestui teritoriu, pe care îl 
consideră un adevărat scut al  neamului în faţa primejdiilor. Gh. Postică ne prezintă o 
carte bine scrisă, într-o l imbă curat românească, carte ce reprezintă noul curent ce se 
naşte în Basarabia. 

Sorin D. lvănescu 

PERTRANSIERVNT BENEFACIENDO. IN MEMORIA Dl 
DEMETRIO E MELVTA MARIN (sub îngrijirea lui Domenico 
lassandro), în colecţia Quaderni di "lnvigilata lucernis", nr. 3, 

Dipartimento di Studi Classici e Cristiani, 
Vniversitâ. di Bari, 1 995, 320 p. 

olumul a fost editat cu ocazia atribuirii numelui marelui profesor şi filolog, 
de origine română, Demetrio Marin unei importante străzi din Bari - oraşul 
în care a profesat cu strălucire, la Universitate, timp de 28 de ani ( 1 948-
1 976), până la dispariţia sa prematură. Prin conţinut, volumul este dedicat, 

deopotrivă, şi soţiei sale, Meluţa Miroslav Marin, profesor de arheologie clasică la 
aceeaşi Universitate. 

Volumul este structurat în două părţi. Prima conţine un florilegiu de evocări din 
partea foşti lor colaboratori, elevi şi cunoscuţi, care au preţuit personalitatea celor doi 
soţi savanţi. Se remarcă îndeosebi studiul Mariei Luisa Amerio şi cel al lui Arcangelo 
Fomaro, care redau profilul şti inţific al lui Demetrio Marin ( 1 9 1 4- 1 976) şi al Meluţei 
Miroslav Marin ( 1 920- 1 992). Amândoi au fost produsul ştiinţific al Almei Mater 
ieşene (Demetrio a tenninat în 1 937 secţia clasică a Facultăţii de Litere şi Filosofie, 
iar Meluţa, în 1 942, pe cea de Arheologie şi Preistorie). Începuturile carierei le-au fost 
marcate de ani i  celui de al doilea război mondial, când activitatea didactică şi şti 
inţifică, de asistenţi ai  Universităţii ieşene sau de membri ai  Şcol i i  Române din Roma, 
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